

2011健康过年全攻略

# 放鞭炮炸伤了 怎么办

■文 林言

过春节,少不了烟花爆竹添热闹。但欢乐之余,千万不要忽视安全健康问题。记者从长沙各大医院了解到,往年逢过春节,因鞭炮燃放不当,被炸伤的患者总比平常多些。

眼部受伤?最好的处理是不做处理。皮肤烧伤?取冰块用消毒纱布包住做冷敷……烧伤科专家提醒,在送往医院前,家人帮伤员正确简单的处理,可有效缓解伤势。



■漫画/陈琼元

## 放鞭炮受伤的紧急处理

一旦发生炸伤事故,要采取紧急处理,并立即送往医院就诊。由于现场缺乏医务人员指导,抢救伤员时容易惊慌失措。送往医院前,家人帮伤员做正确的简单处理,可有效缓解伤势。不过要注意以下几点:

### 眼部受伤:最好的处理就是不做处理

由于眼睛非常柔软,强烈的爆炸冲击常会对眼睛造成严重伤害,如果患者或家属在来医院之前对炸伤的眼睛进行了不当的处理,会增加治疗的难度。去医院之前,最好的“处理”方式就是不做任何处理。不要用手揉眼睛,以防伤口受压后扩大。如果眼部出血,宜用干净的纱布等盖住,赶紧就医。

这是因为,与其他外伤不同,任何按、压、揉、碰的行为都会对炸伤的眼睛造成进一步损害,即便是用清水冲洗,都会增加感染的危险。水容易与鞭炮中的化学物质产生反应,造成眼部酸碱烧伤。如果眼睛没有出现疼痛、流泪、异物感等症状,则将眼周围用清水冲洗干净即可。

### 手被炸伤:不要乱涂药膏

如果手被炸伤,怎么办?应对伤手进行冲洗、止血。外伤冲洗基本使用生理盐水,冲洗不当会破坏细胞、影响后期救治。被鞭炮炸伤后,哪里出血压哪里,然后再缠上绷带。如果现场条件有限,可使用洁净的布块压住伤口,再用布条进行包扎。不要乱涂药膏、花椒、香灰等物品,应尽快到医院进行处理。

若伤指出现了完全断裂的情况,现场人员要进行简单的清洁保存,因为保存残肢的方法正确,直接决定其保留的机会。对于已掉下来的组织可用干净的布包起来,外面套塑料袋、橡胶手套等不透水材料,扎紧后,放入冰块里。没有冰块,可以用冰棍或冷冻的肉块当冰块,用来减温。

### 皮肤烧伤:取冰块用消毒纱布做冷敷

被炸后,皮肤有烧烫伤症状时,应尽快到正规医院就诊,不要错过最佳治疗时机。头面部被灼伤时,应取冰块用消毒纱布包住做冷敷。如果纱布没有消毒,可用电吹风吹过的干净毛巾代替,这样可以避免毛巾上的纤维粘在伤口上。切忌涂抹任何膏油。

同时,一旦烟花爆竹将身上的衣物引燃,应迅速脱掉着火的衣服,用自来水冲。如果穿着很紧脱不掉,应就近直接做冷水浴,或就地打滚。

## 安全燃放烟花爆竹有几招

因燃放烟花爆竹而引起的火灾、烧伤等事故时有发生,因此在燃放爆竹时,应注意以下几招:

### 购买时应注意是否有正规厂名

在购买烟花爆竹时要严格把关,到有销售许可证的专营场所去购买。根据国家标准,烟花爆竹按照产品的药量和构成的危险性,分为A、B、C、D等级,消费者应选危险性较低等级的。应选择筒体较厚,引火线必须是安全引线的产品。检查好产品外观是否完整;标志应完整、清晰,即有正规的厂名、厂址,有警示语,中文燃放说明清楚。燃放前,必须认真阅读燃放说明书。



### 一定要警惕勿闯这些“禁地”

燃放烟花爆竹,除了禁止的区域内,即使在可允许的范围内,也一定要警惕勿闯“禁地”。不要在电线特别是高压电线的下面,工厂、仓库、公共场所、易燃房屋、建筑工地、草地、粮囤、加油站、天然气站及其他重要设施附近燃放烟花爆

竹。不要在室内、楼道、阳台上燃放;也不要对着人、物燃放。否则,容易引起火灾,造成安全事故。应选择适当光线照明的、空旷的场所。

### 带孩子观赏烟火应5米开外

家长不要让小孩放高升或高空、中空烟花及其他危险品种的烟花爆竹,阻止他们从烟花爆竹中取出火药改做玩具或玩耍。放鞭炮一定要做好安全防护,尽量不要让孩子单独燃放,必要时戴上防护眼镜。带孩子观赏烟花爆竹时,要保持5米以外的安全距离。

### 尽量使用香支、香烟暗火点燃

使用明火点燃时,明火的火苗遇风会大小不定,引线被点燃的位置就不易控制,容易发生危险,应使用香烟等暗火点燃。燃放时,应将鞭炮放在地面上,或者挂在长竿上,不要拿在手里,这样做很危险,容易发生伤害。

### 等15分钟后再处理未燃放的鞭炮

引线被点燃后,如果烟花爆竹没有很快燃放,不要轻易靠近。在燃放二踢脚、冲天雷时,这种情况应特别注意,千万不能伸头靠近去看,更不能翻动它。万一鞭炮出现异常,请不要马上靠近产品,一般等待15分钟后再去处理。

### 用水泡湿燃放后的空筒、碎屑

鞭炮燃放完,留下最多的是碎屑,也有一些空筒。这些东西收集后,要妥善处理,用水泡湿或用土埋掉。这些物品中可能有一些引线着完而未燃放的鞭炮及残余的火药,千万不能用这些空筒、碎屑来烧火玩。

## 我们的故事很恶俗

我叫毛娜,身高一米六,体重一百六。住在一个不大不小的城市里,每天挨家挨户地敲门,联系我的保险业务。虽然跑保险这个工作已经成为中国人最鄙夷的十大行业之一,但我却依然做得乐此不疲。跑保险简单,只要抓住唯一的一个信条——不要脸,获得的收入就足够保证我的温饱。搞不好某个月还能因为业绩好,给自己添个LV包包什么的。

但即使我打扮得再漂亮,浑身都是名牌,也遮掩不住身上的那身肥肉!男人是视觉动物,判定好女人的标准,第一条就是要有好的身材。那些整天嚷嚷着“只在乎心灵美”的男人,我相信有,但是我之前却一个也没有遇见过,直到韩子昭的到来。

我喜欢叫韩子昭“傻根”,因为他和《天下无贼》里那个提着一包钱、一心想回家娶媳妇儿的傻根很像。我记得“傻根”第一次见我时,对我说了这样一句话:“媳妇儿,我觉得带着你出去,真壮门面!”“傻根”这话,说得太真诚。也是这句话,让我坚定了一定要和他走下去的决心。

一个在南,一个在北,我俩是网恋。那个时候,老韩几乎就是我的精神寄托。保险行业的压力比较大,我业绩做得不好时,就喜欢上网跟老韩说说。老韩总是用温柔的语气安慰我:“别着急,面包会有的,火腿肠也会有的!”老韩说这些的时候,有种莫名的感动涌上我的心头。从那时候起,我就对他有了好感。后来,我们经常在网上见面。假如有一天我没有上网,他就会给我打电话。一个冬

季的早晨,我还没钻出被窝就接到了老韩的电话,接起来,火车的轰鸣声。我问他:“你在干嘛?卧轨啊?”“什么卧轨啊,我马上就要上火车了!我买的是去你那儿的火车票。大概一天就能到你身边了!”

我当时都木了。老韩在电话那端使劲儿问我:“喂,喂!你怎么啦?”我决定不去见面,后果就是失去一个聊得比较好的网友。但是我假如去了的话,也许被他卖了我也不知道。我把手机关了三天,连门都不敢出。三天之后,我打开了手机。手机像抽风一样丁零零地响着。我一看,全是那丫发的短信,内容恶心到令人发指。一口气看完了他三十多条短信。最后一条短信是早晨八点发来的,他说:“我在宾馆等你,假如你今天还不来的话,我就彻底死心了。但是你却错过了一个真心对待你的男人。” (1)



连载



《寄居》  
沙润娜 著  
江苏人民出版社